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· تجربة جريفث 
س / ماذا يحدث في كل الحالات الآتية 
1- عندما حقن جريفث فأرا بالسلالةs ) )  من البكتيريا المسببة للالتهاب الرئوي ؟
..........................................................................................................................
2- عندما حقن جريفث فأراً ببكتريا من  السلالة ( R ) ؟
...........................................................................................................................
3- عندما حقن جريفث  الفأر بخليط من السلالة ( S  ) الميتة والسلالة R الحية ؟
...........................................................................................................................
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    أكمل : تسمى البكتيريا التي استخدمها جريفث في تجربته ..................................................التي تسبب الالتهاب الرئوي
علل : إفترض علماء آخرون بعد تجربة جريفث أن حمض DNA وليس البروتينات هي مادة التحول أو المادة الوراثية .
............................................................................
............................................................................
............................................................................
.............................................................................
أكمل : اكتشف أوزوالد أفري أن .........................................من سلالة البكتيريا S ضرورية لتحويل السلالة R إلى السلالة S . أكدت هذه النتائج أن ..........................          هو  الذي يبني الموروثة (المادة الوراثية )
	وجه المقارنة
	بكتيريامن السلالة S الملساء
	بكتيريامن السلالةR  الخشنة

	 القدرة على الإصابة 
	................................. 
	....................................

	وجود الغطاء المخاطي 
	.................................
	.................................... 


س: قارن بين بكتيريا من السلالة S  والسلالة R  ؟
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·  تجربة البكتيريوفاج ( تشيس – هيرشي )
·  يتركب البكتريوفاج من مكونين هما :
          1- ................                2- ....................
س: ماذا يحدث عند غزو الفيروسات البكتريوفاج للخلايا البكتيرية ؟
ج: 1- .....................................................................................................
     2- .........................................................................................................
أكمل خطوات تجربة مارثا تشيس وألفريد هيرشي لإثبات أن DNA هو المادة الوراثية وليس البروتين
1- أعدا خليط للفاج فيه ..........................وخلايا بكتيرية فالتصقت الفاجات بالبكتيريا وحقنتها بمادتها الوراثية واتضح أن المادة المحقونة .......................... مما يدل على أنها .......................... الذي يغير عمليات الأيض في الخلية. 
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2- - أعدا خليط للفاج فيه ..........................وخلايا بكتيرية فاتضح أن البكتيريا لا تحتوي على مادة مشعة مما يدل على أن .......................... لم يدخل البكتيريا لأنه ليس المادة الوراثية للفيروس .
الاستنتاج :-
· أستنتج العلماء أن المادة الوراثية هي حمض DNA  وليس البروتين .
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1-  النيوكليوتيدات والقواعد النيتروجينية
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أكمل: ( أ ) - المكون الأساسي للأحماض النووية DNA و RNA هو ..........................................
        (ب) – تتكون النيوكليتيدة من 
1- ......................................
2- - مجموعة الفوسفات        3- ...........................................
س :أكتب المصطلحات العلمية المناسبة للعبارات التالية ؟ 
	1- قاعدة نيتروجينية توجد في حمض RNA ولا توجد في حمض DNA  
	[......................................]

	2- القواعد النيتروجينية التي تتكون من جزيئات حلقية مفردة
	[......................................]

	3- قاعدة نيتروجينية ينفرد بها حمض DNA ولا توجد في حمض RNA  
	[......................................]

	4- القواعد النيتروجينية التي تتكون من جزيئات حلقية مزدوجة
	[......................................]


قارن بين كل مما يلي طبقاً لأوجه المقارنة الواردة في الجدول
	وجه المقارنة
	البريميدينات
	البيورينات

	التركيب
	
	

	أمثلة
	
	


س: قارن بين الحمض النووي DNA  و الحمض النووي RNA  من حيث نوع القواعد النيتروجينية :
	وجه المقارنة
	الحمض النووي DNA 
	الحمض النووي RNA 

	نوع القواعد النيتروجينية
المتواجدة في كل حمض نووي
	.............................
.............................
	.............................
.............................


· قانون شارجاف 
 ينص على ان :- كمية ........................... تتساوى دائماً مع كمية الثايمين وكمية السيتوسين تتساوى دائماً مع كمية ..........................  في الأنواع المختلفة من الكائنات الحية ويعرف هذا بقانون ...........................
س : ما أهمية قانون شارجاف ؟  
 ج : ........................... ........................... ........................... ........................... ...........................
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 اللولب المزدوج 
أكمل : 
...................................................... هو نموذج يوضح أن حمض DNA جزيء ذو شريطين من النيوكليوتيدات ملتفين حول بعضهما بعضاً و هو النموذج الصحيح لحمض DNA ويشبه السلم الحلزوني 
أكمل :
1- ...............................هي رابطة كيميائية قوية تربط السكر خماسي الكربون ومجموعة الفوسفات في النيوكلوتيد
2- ...............................هي رابطة كيميائية ضعيفة تربط كل قاعدتين نيتروجينيتين معاً في حمض DNA
3- ............................... و ............................... يمثلان هيكل جانبي السلم الحلزوني في جزيء حمض DNA 
و ....................................... يمثل درجات السلم الحلزوني 
س : ما المقصود بنظام القواعد المتكاملة المزدوجة في DNA ؟
........................... ...................................... ........................... ........................... ...........................
· يتكون كل زوج من قواعد حمض DNA  من ( قاعدة بيورينية مع قاعدة بيريميدينية)
· حيث يرتبط الأدنين مع الثايمين ........................ هيدروجينيتين .
· حيث يرتبط الجوانين مع السيتوسين................... روابط هيدروجينية .
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تضاعف حمض DNA
س : ما أهمية تضاعف حمض DNA قبل انقسام الخلية ؟
........................... ........................... ........................... ........................... ...........................
4-1 كيف يحدث التضاعف ؟
س أكمل خطوات تضاعف حمض DNA ؟
1- حل التفاف اللولب المزدوج وفصل شريطي حمض DNA بواسطة إنزيم يسمى ........................... الذي يقوم  بكسر الروابط ........................... التي تربط القواعد المتكاملة. 
2- عندما ينفصل الشريطان ترتبط انزيمات أخرى و......................... على كل من الشريطين الفرديين وتمنع تقاربهما وإعادة التفافهما .
3- بدءاً من ...........................تتحرك إنزيمات .......................على طول كل من شريطي حمض DNA ( يعمل كل شريط كقالب ) مضيفة ........................... للقواعد المكشوفة بحسب نظام ازدواج القواعد .
4- بينما تتحرك إنزيمات ...................................على طول الشريطين يتشكل لولبان مزدوجان جديدان .
أكمل : وظيفة إنزيم بلمرة حمض  DNA هي
- إضافة ................................. للقواعد المكشوفة عند نسخ أوتضاعف حمض DNA
س : ما أهمية التدقيق اللغوي أثناء عملية التضاعف ؟
................................. ................................. ................................. .................................
علل : يحتاج تضاعف جزيء DNA لذبابة الفاكهة إلى ثلاث دقائق فقط . 
................................................ ................................. ................................. .................................
علل :توصف عملية تضاعف حمض DNA بأنها تضاعف نصف محافظ ( المحافظ الجزئي ) 
	وجه المقارنة
	تضاعف حمض DNA الدائري
	تضاعف حمض DNA الخيطي

	عدد أشواك التضاعف
	
	

	طريقة وإتجاه التضاعف
	..................................
..................................

	..................................
..................................



................................................ ................................. ................................. .................................
قارن بين كل مما يلي طبقاً لأوجه المقارنة الواردة في الجدول ؟
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علل : تتحول يرقات النمل التي تنمو لتصبح جنوداً ضخمة وشرسة عند الخطر 
لان النمل يغير من طعامه عند شعوره بالخطر ما يؤدى ذلك الى التاثير على الجينات فيغير تبعا لذلك التوازن الهرمونى
اختر الاجابة الصحيحة  لكل عبارة من العبارات التالية بوضع علامة ( √) امام العبارة الصحيحة
  1- يتم تشذيب حمض الmRNA  في حقيقية النواة
□قبل خروجه من النواة     □ بعد خروجه من النواة  □بعد عملية الترجمة                     □قبل الترجمة مباشرة
2- تقرأ الشفرة الوراثية بعدد من القواعد عددها في الشفرة الواحدة
□3قواعد        
□4 قواعد                               □قاعدتان                    □  5 قواعد
3- اذا كانت الشفرة على mRNA  هي UCA  تكون الشفر على الناقل الذي يرتبط بها هي
□UGA                          
□AGU

     
□TGU

□ACU    
4-يرتبط كل حمضين امينين متجاورين  في البروتين بروابط 
□تساهمية  
                   
               □هيدروجينية  
 □ايونية

□ببتيدية
5-الحمض الاميني الناقلtRNA الاول في بناء اي بروتين يحمل الحمض الاميني
□الألانين 
       
□الجلوتاميك 
             
□المثيونين

□الفالين
6- حين يصل كودون التوقف الى الموقع  A  تنتهى  
□مرحلة الاستطاله
□ عملية الترجمة
□ مرحلة البدء

□ايا مما سبق غيرصحيح 
7-احد الشفرات التالية لاتحدد نهاية سلسلة عديدة الببتيد
   
□AUG

□UGA

□UAA

□UAG  
8-احد الشيفرات التالية تستدعي الحمض الاميني المثيونين في سلسلة عديدة الببتيد
□AUG

□UGA

□UAA

□UAG  
1أكتب المصطلح العلمي الدال على كل من العبارات التالية ؟
	1- عملية تتم فيها ترجمة التركيب الجيني للكائن ( تركيب المورثات) إلى تركيب ظاهري ( الصفات)
	[.............................. ]

	2- الحمض الذي ينقل المعلومات الوراثية من حمض DNA  الموجود داخل النواة إلى السيتوبلازم لتصنيع البروتين
	[.............................. ]

	3- المكون الذي يؤدي دوراً أساسياً في كل عمليات الكائنات الحية         
	[.............................. ]

	4- مقاطع من حمض DNA مكونة من تتابعات من النيوكليوتيدات ( القواعد النيتروجينية ) ويشكل هذا التابع شفرة تصنيع البروتينات في الخلية الحية .

	[.............................. ]


[image: image16.png][T
LU

oo @
e O
-0 .®
P e





س : قارن بين كل مما يلي طبقاً لأوجه المقارنة الواردة في الجدول ؟
	وجه المقارنة
	RNA
	DNA

	التركيب
	
	

	القواعد النيتروجينية
	
	

	أنواعه

	
	

	نوع السكر
	
	


أكتب المصطلحات العلمية الدالة على كل من العبارات التالية ؟
	1- العملية التي عن طريقها تتحول لغة قواعد الأحماض النووية إلى لغة البروتينات 
( الأحماض الأمينية )
	[...................................]

	2- إنزيم يضيف نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة لشريط حمض DNA بحسب نظام إزدواج القواعد خلال عملية النسخ 

	[...................................]

	3- العملية التي يتم فيها نقل المعلومات الوراثية من شريط DNA إلى شريط RNA
	[............................]


· خطوات عملية النسخ 
1- يلتحم مع حمض DNA إنزيم بلمرة RNA.وهو إنزيم يضيف نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة لشريط حمض DNA بحسب نظام إزدواج القواعد كما في تضاعف حمض DNA عدا أن اليوراسيل(U) يرتبط بالأدينين بدلاً من الادنين           (A )لإنتاج شريط حمض mRNA  .
2- بعد اكتمال عملية النسخ ينفصل الإنزيم عن شريط حمض DNA ويطلق جزيء حمض mRNA إلى السيتوبلازم
3- يرتبط شريطا DNA مجدداً ليعيدا تكوين .اللولب المزدوجالأساسي.
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* يمر إنزيم . إنزيم بلمرة RNA على طول القواعد في شريط الDNA دائماً في اتجاه واحد . يقرأ الانزيم كل نيوكليوتيد ويقرنها مع نيوكليوتيد من نيوكليوتيدات حمض RNA المتكاملة .

	وجه المقارنة
	تضاعف حمض DNA
	نسخ حمض RNA

	الإنزيم المستخدم
	
	

	التوقيت
	
	

	وجه المقارنة
	الخلايا حقيقية النواة
	الخلايا أولية النواة

	مكان نيوكليوتيدات حمض RNA
	
	


ماذا تتوقع أن يحدث فى كلا مما يأتى :
1- عندما يكتمل تركيب الرايبوسوم المفعل
.................................... .................................... .................................... 
2- عندما يصل كودون التوقف الى الموقع A  في الرايبوسوم

.................................... .................................... ....................................
3- تشذيب حمض RNA       أكمل مايلى :
1- .................................... هي إزالة الإنترونات التي لا تشفر ( لا تترجم) إلى بروتينات وربط الإكسونات التي تشفر ( تترجم) إلى بروتينات بعضها ببعض في mRNA  بواسطة الإنزيمات
2- .................................... هو حمض mRNA الذي يحتوي على الإنترونات
3- .................................... هي أجزاء من DNA و mRNA لا تشفر (لا تترجم ) إلى بروتينات
4- ....................................  هي أجزاء من DNA و mRNA تشفر (تترجم ) إلى بروتينات
ما أهمية مرور حمض RNA بمرحلة التشذيب قبل أن يخرج من النواة (في الخلايا حقيقية النواة ) ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
 الشفرة الوراثية ( كودون) : أكتب المصطلحات العلمية الدالة على كل من العبارات التالية ؟
	1- لغة ذات أربعة حروف هي A ,U,C و G تدخل في تركيب mRNA و تحمل تركيبات لنحو 20 حمضاً أمينياً مختلفاً ؟
	[ ............................... ]

	2- المواد التي تصنع من خلال اتصال الأحماض الأمينية في سلاسل طويلة ذات أعداد مختلفة من الأحماض الأمينية العشرين تسمى عديدات الببتيد .
	[ ............................... ]

	
	

	3- الحمض الأميني الذي يبدأ به كل الأنواع المختلفة من البرروتينات
	[ ............................... ]

	4- ثلاثة كودونات على حمض mRNA  لا تشفر ( لا تترجم) لأي حمض أميني 
	[ ............................... ]

	5- سلاسل طويلة ذات أعداد مختلفة من الأحماض الأمينية العشرين
	[ ............................... ]

	6- مجموعة من ثلاثة نيوكليوتيدات على mRNA تحدد حمضاً أمينياً معيناً  تتم إضافته إلى أحماض أمينية أخرى لتشكيل سلسلة عديد الببتيد
	[ ............................... ]

	7- الكودون الذي يحدد البدء من خلال استدعاء الحمض الأميني ميثيونين لبدء صنع البروتين .
علل : تختلف خصائص البروتينات المتكونة في الخلايا 
	[ ............................... ]




................................................ ................................. ................................. .................................
علل : يتحكم حمض DNA في خصائص جميع البروتينات التي يتم بناؤها في الخلايا ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
أكمل: كودونات التوقف هي....................... و....................... و .......................
س : ما أهمية كودونات التوقف ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
علل : عدد الكودونات أكبر من عدد الأحماض الأمينية 
................................................ ................................. ................................. .................................
- الترجمة .هي فك الشفرة في mRNA ( استخدام المعلومات في ( mRNAلتكوين سلسلة عديد الببتيد و تحدث في .الرايبوسوم.
 ## تركيب الرايبوسوم
أكمل : الرايبوسوم هو تركيب يتألف من وحدتين وحدة ..................... والأخرى ..................... ترتبطان ببعضهما بعضاً فقط أثناء عملية ..................... لتكوين عديد الببتيد .
     س : ما أهمية الموقعين المتجاورين A و P في الريبوسوم لعملية الترجمة ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
. تصنيع البروتين : قبل أن .عملية الترجمه.يجب أن ينسخ mRNA أولاً من حمض DNA داخل النواة ويشذب ثم يطلق إلى السيتوبلازم
عدد مراحل تصنيع البروتين في الخلية ؟
1- ......................................2- ......................................3- ......................................
علل : في مرحلة البدء يكون إرتباط mRNA بالوحدة الرايبوسومية الصغرى في السيتوبلازم موجهاً وليس عشوائياً 
................................................ ................................. ................................. .................................

أكمل  العبارات التالية بما يناسبها ؟ 
1- ................................................هو مقابل الكودون في جزيء tRNA الأول الذي يحمل الحمض الأميني ميثونين من الجهة الثانية في عملية الترجمة
2...........................................هي الرابطة التي تربط الأحماض الأمينية في سلسلة عديد الببتيد ( البروتين )
3- ................................................هو نوع من حمض RNA يحمل في إحدى طرفيه مقابل الكودون وفي طرفه الثاني الحمض الأميني المشفر له   
4-................................................ هو مجموعة من ثلاثة نيوكليوتيدات يحملها tRNA في خلال عملية الترجمة وتكون متكاملة مع الكودون الذي يحمله mRNA
5- ................................................هو الرايبوسوم الناتج عن ارتباط mRNA مع الوحدتين الرايبوسوميتين الكبرى والصغرى و اول tRNA
س : ماذا يحدث في كل من الحالات التالية ؟
1- عندما يرتبط mRNA بالوحدة الرايبوسومية الصغرى في السيتوبلازم 
................................................ ................................. ................................. .................................
2- ارتباط mRNA مع الوحدتين الرايبوسوميتين الكبرى والصغرى و أول tRNA ................................................ ................................. ................................. .................................
3- عندما يكتمل الرايبوسوم المفعل                                                           ................................................ ................................. ................................. .................................
  ( أ ) مرحلة البدء :  أ: خطوات مرحلة بدء بناء البروتين ( الترجمة )
1- يرتبط mRNA بالوحدة الرايبوسومية الصغرى في السيتوبلازم بحيث يتمركز كودون البدء AUG الذي يشفر للحمض الأميني .ميثونين. عند الموقع P . 
2- يرتبط بكودون mRNA  جزيء tRNA الأول الذي يحمل في إحدى طرفيه .مقابل الكودون.UAC وفي طرفه الثاني الحمض الأميني ميثونين. 
3- عند إكتمال الرايبوسوم المفعل  يصبح الكودون الشاغر في الموقع A جاهزاً لتلقي tRNA التالي .
4-  يصل جزيء .tRNA. حاملاً مقابل الكودون المتكامل مع الكودون الشاغر في الموقع A فيرتبطان بحيث يصبح الموقعين A و P حاملين لحمضين أمينيين .
5- يساعد إنزيم معين في ربط الحمضين الأمينيين برابطة ببتيدية مكوناً أول حمضين أمينيين في سلسلة الببتيد 

ب) مرحلة الاستطالة   أكمل خطوات مرحلة الاستطالة 
1- بعد ربط الحمضين الأمينيين الأول والثاني ينفصل جزىء tRNA الموجود في الموقع P تاركاً وراءه حمضه الاميني . 
2- يندفع جزيء tRNA الموجود في الموقع A ليحل مكان الموقع الشاغر . 
3-  نتيجة لذلك يظهر كودون جديد في الموقع A ويكون جاهزاً لتلقي جزيء tRNA التالي مع الحمض الأميني الخاص به و بنفس الطريقة يتم نقل باقي الأحماض الأمينية إلى الموقع A ويتم ربطها بسلسلة الببتيد بواسطة رابطة ببتيديه.حتى يتم الوصول إلى نهاية mRNA . 
 (ج) مرحلة الإنتهاء   : يحدث فيها :
1- في مرحلة الإنتهاء عندما يصل كودون التوقف إلى الموقع A تنتهي عملية .الترجمه التي يتم خلالها تصنيع البروتين بعد ذلك يتفكك الرايبوسوم.إلى وحدتيه الأساسيتين وينفصل عديد الببتيد. ويطلق في الخلية .
2- كودون التوقف.هو كودون ليس له مقابل كودون ولا يشفر ( يترجم ) لأي حمض أميني ما يؤدي لانتهاء عملية تصنيع البروتين
4- تصنيع البروتين هي العملية التي يتم فيها تجميع الأحماض الأمينية في سلسلة عديد الببتيد في خلال عملية الترجمة .
6. الجينات والبروتينات
علل : تنسخ الخلية حمض DNA إلى حمض  RNA الذي يتوجه إلى السيتوبلازم ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
أكمل :  تحتوي ............................. على حمض DNA تعليمات تصنيع البروتينات

علل : البروتينات مفاتيح معظم ما تقوم به الخلية من وظائف 
أختر الاجابة الصحيحة لكل عبارة من العبارات التالية بوضع علامة (√ ) امامها
1- يؤدي تغير الجين الى 
□تغير البروتين
□ تغير تركيب الخلية ووظيفتها    □ تغير التركيب الظاهري      □ايا مما سبق
2- عدة قطع منDNA  مكونة من الالاف من النيوكليوتيدات في السلسلة المشفرة لتحسين عملية النسخ تسمى
□كابحات
□معززات


□منشطات

□ مساعدات منشطات
3- بدء عملية النسخ وتسريعها يتم بواسطة ارتباط  البروتينات المنشطة و
□وحدات عوامل النسخ
□العوامل القاعدية فقط
□المنشطات فقط
□المعززات فقط  
4- تتوقف عملية النسخ عندما يرتبطالكابح ب 
□الصامتات
□معززات


□منشطات
□مساعدات منشطات
علل : تتصل أصابع أقدام البط بأغشية بينما أصابع الدجاج فلا . 
................................................ ................................. ................................. .................................
1- الجينات والبروتينات    
س : عدد أجزاء الجين النموذجي ؟
1- علامة بدء النسخ ( محفز أو باديء ) 2- ..............................................3- ...................................
س : ما أهمية المواقع التنظيمية في شريط DNA ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
مصطلح : تتابعات محددة TATATTA تؤدي دوراً عند إطلاق عملية النسخ . [....................................]
2- البروتينات ووظائف الخلية
علل : لتغير الجين دور في التأثير على التركيب الظاهري 
ج)لان التغير فى الجين يؤدى الى تغير فى البروتين  ما يؤدى الى تغير تركيب الخليه ووظيفتها وتغير فى التركيب الظاهرى
علل : تحتوي جميع الخلايا على الجينات نفسها ولكنها لا تنتج البروتينات نفسها . 
ج) لان الجينات فى كل خليه من خلايا الكائنات الحيه لديها آليات تنظيميه تحفز بدء عمل الجينات  او توقفه .

أكمل التعريفات ؟ 
1- ....................هو عمل الجين عند تنشيطه مما يؤدي إلى تصنيع الخلية للبروتين الذي يتحكم هذا الجين بإنتاجه 
2- ..............  ..هو وقف عملية صنع البروتين الذي يشفر ( يترجم) له الجين أي عدم تعبير هذا الجين عن نفسه 
3- ضبط التعبير الجيني في أوليات النواة  س : أكمل 
*عندما تدخل البكتيريا (أيشيريشيا كولاي ) إلى محيط غني بسكر اللاكتوز يرتبط هذا السكر ب........................... مغيراً شكله فيصبح غير نشط ولا يعود قادراً على الارتباط بحمض DNA فيرتبط إنزيم بلمرة حمض RNA *........................... ويتحرك على طول حمض DNA ناسخاً الجين الذي يشفر للإنزيمات الهضمية . يترجم حمض mRNA بعدئذ وتصنع ................................ .
 س : ماذا يحدث في بكتيريا (أيشيريشيا كولاي ) بعد هضم كمية اللاكتوز كلها ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
 علل : لا بد أن تملك البكتيريا القدرة على إنتاج البروتين حسب حاجتها .
................................................ ................................. ................................. .................................
1- ............................هو جزء من حمض DNA يعمل كموقع لارتباط إنزيم بلمرة حمض RNA الذي يقوم بنسخ حمض DNA إلى mRNA
2- ............................هو جين منظم يوجد داخل حمض DNA البكتيريا يشفر لإنتاج بروتين معين يرتبط بحمض DNA ليوقف عمل الجينات التي تشفر لإنزيمات الهضم
علل : تكتفي البكتيريا بإنتاج إنزيمات هضم المادة الغذائية ( اللاكتوز ) عند وجودها 
................................................ ................................. ................................. .................................

أختر الاجابة الصحيحة لكل عبارة من العبارات التالية بوضع علامة (√ ) امامها
1-  بدء عملية النسخ وتسريعها يتم بواسطة ارتباط  البروتينات المنشطة و
□وحدات عوامل النسخ
□العوامل القاعدية فقط
□المنشطات فقط 
□المعززات فقط 2-  تتوقف عملية النسخ عندما يرتبطالكابح ب 
□الصامتات
□معززات


□منشطات
□مساعدات منشطات
- ضبط التعبير الجيني في حقيقيات النواة
قارن بين كل مما يلي طبقاً لأوجه المقارنة الواردة في الجدول 
	وجه المقارنة
	أوليات النواة
	حقيقيات النواة

	وجود تمايز الخلايا
	لا يوجد
	يوجد ويتم ضبطه بتنظيم دقيق للتعبير الجيني

	عدد الجينات في الخلية
	أقل
	أكبر

	توقيت ضبط التعبير الجيني
	يضبط التعبير الجيني قبل عملية النسخ وبعدها
	يتم الضبط خلال مختلف مراحل عملية التعبير الجيني .


علل : على الرغم من أن جميع أنواع خلايا جسمك تحمل الكروموسومات نفسها ولكنها متمايزة ولكل نوع منها تركيب ووظيفة مختلفين . 
................................................ ................................. ................................. .................................
علل : التحكم في التعبير الجيني في الإنسان أو غيره من حقيقيات النواة عملية معقدة مقارنة بأوليات النواة .
................................................ ................................. ................................. .................................
أكمل : طرق ضبط التعبير الجيني في حقيقيات النواة .
1- .........................................        2- ضبط عملية النسخ بتحديد كمية mRNA التي تنتج من جين محدد  
أكمل : ................................................ يقصد به أن بعض الجينات فقط في كروموسومات حقيقية النواة تعمل فعلياً أي تنشط ويحدث لها نسخ أما باقي الجينات فمتوقفة عن العمل بشكل دائم أي مثبطة ولا يحدث لها نسخ . 
أكمل : العوامل المؤثرة في التعبير الجيني الإنتقائي 1- .................................2- .........................................
 علل : عند الخلايا أوليات النواة يضبط التعبير الجيني قبل عملية النسخ وبعدها لكن في حقيقيات النواة يتم الضبط خلال مختلف مراحل عملية التعبير الجيني .
................................................ ................................. ................................. .................................
	
	

	أكتب المصطلح العلمي الدال على كل من العبارات التالية
1- بروتينات منظمه وظيفتها تنشيط عملية نسخ حمض DNA
2- بروتينات ترتبط بواسطة بروتين ارتباط TATA , موجود على المحفز ليتكون مركب عامل نسخ كامل قادر على التقاط إنزيم بلمرة RNA
	[......................................] 


	3- هي بروتينات منظمة تعمل على ضبط عملية النسخ عن طريق الارتباط العوامل القاعدية
	[.....................................] 

	4- تتابعات على DNA وهي عبارة عن عدة قطع من DNA مكونة من آلاف النيوكليوتيدات في السلسلة المشفرة وظيفتها تحسين عملية النسخ وضبطها .
	[......................................] 

	5- تتابعات نيوكليوتيدية على DNA عندما ترتبط بالكابح لا تعود المنشطات قادرة على الارتباط بDNA وهكذا تتوقف عملية النسخ
	[......................................] 

	6- عوامل تستطيع أن تربط العوامل القاعدية بمجموعة ثالثة من عوامل نسخ تسمى منشطات
	[......................................] 

	7- نوع من البروتين منظم يسمى يرتبط بتتابعات نيوكليوتيدية على DNA تسمى صامتات لا تعود المنشطات قادرة على الارتباط بDNA وهكذا تتوقف عملية النسخ
	[......................................] 


اكمل خطوات تنظيم التعبير الجيني في خلايا حقيقيات النواة 
1- تتجمع المجموعة الأولى من عوامل النسخ وهي بروتينات تسمى عوامل قاعديه.وترتبط بالمحفز بواسطة بروتين الإرتباط  TATA الموجود على المحفز فيتكون مركب عامل نسخ كامل قادر على التقاط إنزيم بلمرة RNA. 
2- تقوم مجموعة ثانية من عوامل النسخ تسمى مساعد منشطات...بربط العوامل القاعدية بمجموعة ثالثة من عوامل نسخ تسمى ..منشطات. و هي بروتينات منظمة تعمل على ضبط عملية النسخ و ترتبط من ناحية أخرى بتتابعات على DNA  تسمى معززات تحسن عملية النسخ وتضبطها.

علل : عند ارتباط الكابح بالصامتات تتوقف عملية النسخ 
................................................ ................................. ................................. .................................
علل : لا تكفي العوامل القاعدية وحدها لضبط عملية النسخ 
................................................ ................................. ................................. .................................
س : ما أهمية التفاعل بين البروتينات المنشطة ووحدات عوامل النسخ ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
علل : وجود عدة معززات منتشرة على الكروموسوم قادرة على الارتباط بعدة أنواع من المنشطات 
................................................ ................................. ................................. .................................
أكمل : عوامل النسخ التي تقوم بضبط التعبير الجيني في حقيقيات النواة 
1- العوامل القاعدية        2- مساعد المنشطات        3- ...............................   
اكتب المصطلح العلمى الدال على كل عباره مما بأتى : 
1-هي نوع من الهرمونات في خلايا الفقارايات تتركب من مادة دهنية تعمل كإشارة كيميائية (......................)                                                 2-هرمون مسؤول عن ظهور الخصائص الجنسية الثانوية عند الإناث                       (..........................)
* ماذا يحدث عندما يعبر هرمون الأستروجين الغشاء الخلوي لخلية معينة ؟ 
ج : يرتبط ..ببروتين مستقبل.موجود على الغشاء النووي وينتج مركب (مستقبل هرمون) . لهذا المركب شكل موائم للارتباط ببروتين معين يسمى بروتيناً قابلاً يرتبط بدوره بالمناطق المعززة في حمض DNA ما ينبه إنزيم بلمرة RNA.لبدء عملية النسخ 
علل : في بعض الأحيان ينتج بروتين خاطيء فيحدث تغيير في نمو الخلية و تركيبها ووظيفتها وقد يسبب في بعض الأحيان إنتاج خلايا سرطانية . 
................................................ ................................. ................................. .................................
علل : حدوث تغيير في نمو الخلية و تركيبها ووظيفتها مما يؤدي أحياناً لإنتاج خلايا سرطانية . 
................................................ ................................. ................................. .................................

1- البروتينات والطفرات
س : ما المقصود بالطفرة ؟ ............. ................................. ................................. .................................
س : عدد الأنواع الرئيسية للطفرات ؟
1-  ....................................                         2- ....................................
أكمل جدول المقارنة التالي : 
	وجه المقارنة
	
	

	مكان حدوثها
	تحدث في الكروموسومات الكاملة
	تحدث في الجينات نفسها


1.1 الطفرات الكروموسومية 
س :عدد أنواع الطفرات الكروموسومية 
1-  .....................................................          2-  ......................................................
أكمل : ................................................هي تغيرات في بنية الكروموسوم أو تركيبه .
س :عدد أنماط أو أنواع الطفرات الكروموسومية التركيبية .
1- ............................ 2- ............................ 3- ............................ 4- ............................

أكمل جدول المقارنة التالي
	وجه المقارنة
	
	
	
	

	التعريف
	طفرة تحدث عندما ينكسر الكروموسوم ويفقد جزءاً منه
	طفرة تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمج في الكروموسوم المماثل له ( النظير)
	طفرة تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ثم ينتقل إلى كروموسوم آخر غير مماثل ( مغاير) له
	طفرة تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويستدير حول نفسه ليعود ويتصل بالكروموسوم نفسه في الاتجاه المعاكس 


	التأثير
	يغير إنقاص جين من الكروموسوم وظيفته وأغلبها مهلكة 
	تغير وظيفة الكروموسوم
	كما في النقص والزيادة يؤثر في ضبط التعبير الجيني وبالتالي في الكائنات الحية بطرق مختلفة قد تسبب تضررها أو موتها .
	يسبب ضرراً أقل 
من طفرتي الزيادة والنقص

	مثال
	1- طفرة ليست ضارة مثل نمط الأجنحة المتعرج في الذبابة 
2-  طفرة مهلكة مثل نقص الجين المشفر لبروتين SMN على الكروموسوم رقم 5 يسبب الضمور العضلي النخاعي الذي يسبب الوفاة .

	العين القضيبية الشكل الناتجة من طفرة الزيادة في الكروموسوم X  .
	1- الانتقال الروبرتسوني لا تحدث أي تغيرات ملحوظة في المادة الوراثية لدى الانسان على الرغم من أن عدد كروموسوماته يكون 45 . 
2- الانتقال المتبادل المعروف أيضاً بالانتقال غيرالروبرتسوني 
	الانقلاب في الDNA على الكروموسوم 9 وليس له
 أي عوارض .



س : ماذا يحدث في كل من الحالات التالية
1-  عند نقص الجين المشفر لبروتين SMN على الكروموسوم رقم 5  ؟
................................................ ................................. ................................. .................................
2- عند العبور غير متكافيء بين الكروموسومات المتماثلة في الانقسام الميوزي ؟
................................................ ................................. ................................. .................................

أكمل جدول المقارنة التالي
	وجه المقارنة
	
	

	طريقة حدوثه
	ويتم خلاله تبادل أجزاء من الكروموسومات13،14،15،21،22، وتحدث هذه العملية عند انكسار الكروموسوم عند منطقة السنترومير واتحاد كل من الذراعين الطويلين للكروموسومين ليشكلا كروموسوماً واحداً أما الكروموسوم الذي يتشكل من اتحاد الذراعين القصيرتين فيتم فقدانه بعد عدة انقسامات خلوية
	يحدث خلاله تبادل قطع كروموسومية غير محددة الحجم بين كروموسومين غير متماثلين .



علل : طفرة الانقلاب تسبب ضرراً أقل من طفرتي الزيادة والنقص 
................................................ ................................. ................................. .................................
(ب) الطفرة الكروموسومية العددية  هى طفرة كروموسومية تسبب اختلالاً في عدد الكروموسومات في خلايا الكائن الحي وتعرف باختلال الصيغة الكروموسومية .          
 علل : حدوث الطفرة الكروموسومية العددية أو اختلال الصيغة الكروموسومية .
................................................ ................................. ................................. .................................
	وجه المقارنة
	
	

	تعريفه
	نوع من الطفرات الكروموسومية العددية ينتج عن وجود كروموسوم إضافي .
	نوع من الطفرات الكروموسومية العددية ينتج عن نقص كروموسوم .

	رمزه
	2n+1
	2n-1

	مثال
	متلازمة داون ( التثلث الكروموسومي 21) التثلث الكروموسومي 13 والتثلث الكروموسومي 18 الذي يسبب الموت السريع للأطفال ومتلازمة كلاينفلتر
	

	وجه المقارنة
	
	
	

	السبب
	
	وجود نسخة واحدة من الكروموسوم الجنسي X  (44 X ) في خلايا الأنثى
	وجود كروموسوم X واحداً أو أكثر إضافة إلى الكروموسومين الجنسيين  XY في خلايا الذكر (XXXY, XXY )

	الأعراض
	1- تخلف في النمو الجسدي 
 2- درجات متفاوتة من التخلف العقلي 
3-  في معظم الحالات تشوه في أعضاء معينة خاصة في القلب 
4- تركيب مميز للجسم والوجه  (تكون معالم الوجه عندهم شبيهة بأفراد بلاد المونغول)
	
	يكون الذكر عاقراً مع وجود بعض الملامح الأنثوية لديه .



علل : خطورة إنجاب المرأة بعد سن الأربعين ؟
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ............... : علل الطفرات الكروموسومية العددية ضاره  ............................................................................  
2.1 الطفرات الجينية 
س : أكمل التعريفات ؟
1- ......................................هي تغيرات في تسلسل النيوكليوتيدات على مستوى الجين .
2- ......................................هي الطفرة التي تؤثر في نيوكليوتيد واحد .
علل : الطفرات الجينية التي تحدث في الأمشاج أكثر تأثيراً من تلك التي تحدث في الخلايا الجسمية ؟
ج) لان الطفرات التى تجدث بالامشاج تنتقل الى نسل الاباء المصابين بها اما الطفرات فى الخلايا الجسميه فلا تؤثر الا فى الفرد المصاب بها
أكمل : للأنواع الرئيسية من طفرات الجينات ثلاثة أسباب هي 
1-  ..................................2-  ..................................3- ..................................
علل : ينتج من طفرات النقص والإدخال الجينية إنتاج بروتين مختلف تماماً 
..ج) لان هذه الطفرات تؤثر فى تتابع الاحماض الامينيه وبالتالى تؤدى الى تصنيع بروتين مختلف تماما
ماذا يحدث في حالة استبدال قاعدة مفردة في الجين المشفر للهيموجلوبين ؟


1. الطفرات والضبط
  تحدث .الطفرات بشكل عشوائي ونتائجها غير متوقعة و بعضها يكون مصدراً للتنوع الجيني الذي يحصل بهدف التكيف مع البيئة المتغيرة أما البعض الآخر فضار أو مميت . 
س : ماذا يحدث في حالة تغيير الطفرات الجينات التي تسيطر على نمو الخلايا وتخصصها 
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
علل : نمو الخلية عملية منظمة للغاية
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
علل: تتكاثر الخلايا السرطانية بدون توقف .
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
*- الورمهو كتلة من الخلايا تتكون نتيجة تكاثر الخلايا السرطانية.
*يوجد نواعان من  الأورام هما       1-  ...................... .........             2- ...................... .........
أكمل جدول المقارنة التالي
	وجه المقارنة
	
	

	تأثيره
	لا يغزو الأنسجة المحيطة بل يحدث عادة  قليلاً من المشاكل
	يكون مضراً جداً وقادراً على الانتشار في أنسجة أخرى ويتدخل في وظائفها

	قدرة خلاياه على الإنتشار
	
	خلاياه قادرة على التحرر من الورم والدخول في الأوعية الدموية واللمفاوية حيث تنتقل إلى مواقع جديدة في الجسم محدثة أوراماً جديدة في هذه المواقع


أكمل المصطلح 
انتشار الخلايا السرطانية إلى مواقع بعيدة عن موقعها الأصلي.  [...................... ......... ]
علل : بعض الاورام الوراثيه يورث وبعضها لا يورث  
*لان الاورام الوراثيه التى تحدث بفعل العوامل البيئيه لاتورث بينما الاورام السرطانيه التى تحدث بسبب حدوث خلل فى الماده الوراثيه تورث

س : ماذا يحدث في حالة عدم توقف الجينات المسؤولة عن إنتاج خلايا جديدة عن العمل   
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
أكمل التعريفات التالية
1- .................................هو الجين الذي يسبب سرطنة الخلايا
2- .................................هو جينات تؤدي دوراً في المساعدة على ضبط انقسام الخلية وتميزها
3-................................. هي أشكال طافرة لجينات تشفر ( تترجم ) لبروتينات تسمى عوامل النمو
س : عدد الطرق الأساسية التي تجعل الجين مسبباً للأورام .
1- ...............................2- خطأ في تضاعف حمض DNA     3- ...............................
* الطفرة المسببة لسرطان الشبكية .يعود الى طفره فى الجين القامع الواقع على الكروموسوم  13 وهى طفره متنحيه لذلك كل الأشخاص الذين يمتلكون جيناً .متنحيا واحداً على أحد الكروموسومات المتماثلة لديهم استعداد لهذا المرض .
ماذا يحدث في الحالات التالية ؟
1- تغير موقع جين عامل النمو على الكروموسوم بفعل الانتقال ؟
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
2- إذا حدثت طفرة في الجينات القامعة للأورام وأدت إلى توقف عملها
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
3- حدوث طفرة في الجين القامع الواقع على الكروموسوم 13 وهي طفرة متنحية .
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
مصطلح :الجينات المسؤولة عن منع نمو خلايا الأورام السرطانية وتعرف بمضادة جين الأورام   
                                                                                       [...............................................]

2. أسباب الطفرات الجينية 
أكتب المصطلح العلمي الدال على كل من العبارات التالية
	1- العامل في البيئة الذي يمكن أن يحدث طفرات في حمض DNA
	[......................................]

	2- العامل الذي يسبب أو يساعد في حدوث السرطان 
	[......................................]

	3- المسرطنات التي تتشابه كيميائياً مع قواعد حمض DNA 
	[......................................]


علل : تؤدي العوامل البيئية دوراً رئيسياً في تطور السرطان 
............................................ ...................... ...................... ...................... ...................... ...............
· اذكر بعض الامثله للمواد المسرطنة
 1- القطران في السجائر      2- بعض العقاقير      3-  مواد كيميائية معينة في اللحوم .المدخنه. 
 4-  قطران الفحم في بعض أصباغ الشعر 5- الفيروسات التي ارتبطت بالسرطان
 6- بعض أنواع الإشعاع كالأشعة.فوق البنفسجيه
 ماذا يحدث في حالة التعرض للأشعة فوق البنفسجية  ؟      
......................... ......................... ......................... .........................
س : ما أهمية طبقة ألأوزون في طبقات الجو العليا ؟
* في العقود الأخيرة حدث تدمير طبقة الاوزون..بفعل بعض الملوثات الكيميائية التي تسمى كلوروفلوروكربون (CFC) التي يكثر استخدامها في الأيروسولات و أجهزة التبريد
أكمل : يوجد ثلاث طرق لتغير حمض DNA بسبب المسرطنات هي :
1-  باستبدال ...............................في حمض الDNA أو بتغييرها . 
2- إندماج القواعد ............................... مع جزيء حمض DNA  
3- بعض المسرطنات الأخرى تتفاعل مع قواعد حمض DNA وتحدث تغيراً فيها
علل :تسبب القواعد الموازية خللاً في الرسالة الوراثية
ج) وذلك لانه يمكنها ان تندمج مع  جزىء  DNA ولانها ليست مطابقه تماما لقواعد DNA  فتكون ازواج قواعدغير طبيعيه وخلل فى الرساله الوراثيه
الدرس (1-1): جزيء الوراثة


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع - الدرس (1-1): جزيء الوراثة


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





الدرس ((2-1  تركيب الحمض النووي وتضاعفه


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع - الدرس ((2-1  تركيب الحمض النووي وتضاعفه


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





الدرس ((2-1  تركيب الحمض النووي وتضاعفه


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





الدرس 3-1 من التركيب الجيني إلى التركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – الدرس (3-1) من التركيب الجيني إلى التركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – (الدرس 3-1 ) من التركيب الجيني إلى التركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – (الدرس 3-1 ) من التركيب الجيني إلى التركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – (الدرس 3-1 ) من التركيب الجيني إلى التركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – (الدرس 3-1 ) من التركيب الجيني إلى التركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





الدرس4-1 :( البروتين والتركيب الظاهري )


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع : الدرس4-1 :( البروتين والتركيب الظاهري )


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع - الدرس4-1 البروتين والتركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع - الدرس4-1 البروتين والتركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع - الدرس4-1 البروتين والتركيب الظاهري


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





الدرس-1) 5):  الطفرات


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – الدرس(-1 5 ) الطفرات


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – الدرس(-1 5 ) الطفرات


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع – الدرس(-1 5 ) الطفرات


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





الدرس 6-1 الجينات والسرطان


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع - الدرس 6-1 الجينات والسرطان


اليوم /...............................                    التاريخ /............................





تابع - الدرس 6-1 الجينات والسرطان


اليوم /...............................                    التاريخ /............................
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